UNIVERSITETET I OSLO

ØKONOMISK INSTITUTT

Øvelsesoppgave i: ECON1310 – Økonomisk aktivitet og økonomisk politikk
Dato for utlevering: Fredag 14. mars 2008
Dato for innlevering: Fredag 4. april 2008

kl. 10.00 – 12.00
Innleveringssted:  Ved siden av SV-info-senter

Øvrig informasjon:

· Denne øvelsesoppgaven er obligatorisk.  Kandidater som har fått den obligatoriske øvelsesoppgaven godkjent i et tidligere semester skal ikke levere på nytt.  Dette gjelder også i tilfeller der kandidaten ikke har bestått eksamen.
· Denne oppgaven vil IKKE bli gitt en tellende karakter.  En evt. karakter er kun veiledende

· Du må benytte en ferdig trykket forside som du finner på http://www.oekonomi.uio.no/info/EMNER/Forside_obl_nor.doc 
· Det skal leveres individuelle besvarelser.  Det er tillatt å samarbeide, men identiske besvarelser (direkte avskrift) vil ikke bli godkjent!
· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist. (Merk:  Å levere ”blankt” gir ikke rett til nytt forsøk.)  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Oppgave 1 (fra eksamensoppgaven høsten 2007)

Veiledning

I denne oppgaven er det ikke ment at du skal bruke tid på å forklare modellen ut over det som det blir spurt om i oppgaven.

Oppgave

Ta utgangspunkt i modellen 
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der Y er bruttonasjonalproduktet (BNP), C er privat konsum, I er private realinvesteringer, G er offentlig kjøp av varer og tjenester (som kan deles i offentlig konsum Coff og offentlige realinvesteringer Ioff, slik at G = Coff + Ioff), X er eksporten, Q er importen, T er nettoskatter (skatter og avgifter minus trygder og andre overføringer), t er skattesatsen, 
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c

, c og a er parametre som beskriver hvordan økonomien virker. Vi antar at disse parametrene har kjente verdier. Myndighetenes virkemidler er G og t. De endogene variablene er Y, C, T og Q.
Modellen kan løses for Y, noe som gir 
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(a)
Drøft virkningen av kontraktiv finanspolitikk innenfor rammen til modellen over.

(b)
Forklar hva som menes med at inntektsavhengige skatter (endogene skatter) virker som en automatisk stabilisator i økonomien.

(c)
Ta utgangspunkt i følgende realøkonomiske sammenhenger for en åpen økonomi
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Symbolene er de samme som definert tidligere. Anta videre at 
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Finn likevektsverdien for bruttonasjonalproduktet, og beregn størrelsen på handelsbalansen (nettoeksporten).

(d)
Anta at normalt BNP er gitt ved 
[image: image18.wmf]2250

=

Y

, som svarer til en normal konjunktursituasjon. Sammenlikn likevekten i forrige oppgave med 
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, og avgjør om økonomien er i en høy – eller lavkonjunktur. 


Regn også ut den nødvendige endringen i offentlige utgifter for at BNP skal bli lik normalt BNP, det vil si 
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. Vis også hvordan skattesatsen kan tilpasses for å realisere 
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 (det er ikke nødvendig å regne ut den nye skattesatsen).

(e)
Regn ut virkningen på handelsbalansen av finanspolitikken i forrige oppgave, og gi en kommentar. 

Oppgave 2
Veiledning

Denne oppgaven skal i hovedsak besvares verbalt, men du kan for eksempel bruke grafer eller tabeller i svaret på (c). Du kan bruke algebra i svaret på spørsmål (d), men det er ikke nødvendig.
Oppgave
(a)
Presiser og diskuter begrepet arbeidsledighet slik det benyttes i makroøkonomisk teori og i de makroøkonomiske modellene du har fått kjennskap til. Merk: Vent med å diskutere likevektsledighet til besvarelsen av (d) nedenfor.

(b)
Hvordan måles arbeidsledigheten i Norge? Finnes det annen statistikk som måler ”press i arbeidsmarkedet” enn statistikk for arbeidsledigheten.  Gi i så fall ett eller flere eksempler på slik statistikk.. 

(c) 
Hvordan har utviklingen vært i Norge de siste 30 år,? Sammenlikn utviklingen i Norge med den som har funnet sted i Sverige og Storbritannia. Kan du si noe om bakgrunnen for forskjellene?  

(d) 
Forklar hva som menes med likevektsledighet i en makroøkonomisk modell. Forklar også hvordan faktisk arbeidsledighet kan avvike fra likevektsledigheten og hvordan dette påvirker inflasjonen.  
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